

新民主主义革命时期 哈尔滨地区党组织践行群众路线点滴

中共哈尔滨市委史志研究室副主任 李春华

群众路线是中国共产党的生命线和根本工作路线。人民立场是中国共产党最根本的政治立场。

“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”，这一群众路线思想是毛泽东整个思想体系的精华和灵魂，也是党的纯洁性和先进性的集中体现。毛泽东曾

形象地把党和人民群众的关系比喻为种子和土地：“我们共产党人好比种子，人民好比土地。我们到了一个地方，就要同那里的人民结合起来，在人民中间生根、开花。”

习近平总书记在党的十九大报告中以居安思危的强烈忧患意识告诫全党：脱离群众是我们党执政后的最大危险，这是因为它严重削弱密切联系群众这一我们党的

最大政治优势，严重违背我们党的性质和宗旨。绝不能脱离群众，这不仅是总结我们党的历史得出的真理性认识，也是审视古今中外历史得出的规律性认识。

在中共哈尔滨组成立 100 周年之际，回望新民主主义革命时期哈尔滨地区党组织践行群众路线点滴，仍有其深刻的现实意义。

在中国共产党的百年历史中，我们不难发现，党创立时期就已经认识到发动群众、依靠群众开展革命工作的必要性。在中共二大通过的《关于共产党的组织章程决议案》中指出：“党的运动都必须深入到广大的群众里面去”。群众路线的思想光辉已经凸显出来。党组织会根据工作对象的不同选择不同的工作方法。

青年是党的重要发展对象，做青年工作就必须走进青年中。1923 年 3 月，中共北京区执委会根据章龙的建议，正式派遣陈为人、李震瀛到哈尔滨筹建地方党组织工作。毕业于湖南省立第三师范学校的陈为人曾是社会主义青年团和山东党小组的创始人之一。李震瀛来哈前曾领导了京汉铁路工人运动，担任京汉铁路总工会秘书长。他们接受党的派遣，放下各自的身分，选择到青年读者喜爱的进步报纸《哈尔滨晨光》报社应聘为记者，利用这个阵地，广泛与文化团体、知识界接触，发表抨击军阀政府反动统治的文章，积极宣传进步思想和中国共产党的主张。他们还创办了哈尔滨通讯社、哈尔滨青年学院。由此，吸引、凝聚了一批进步青年，从中发展了 5 名社会主义青年团员，于 1923 年 10 月完成创建东北地区第一个党组织——中共哈尔滨组的伟大使命。

做工人工作最基本的方法就是和工人打成一片，让工人接受你，认可你是他们中的一分子。这对于富裕家庭出身的知识分子来说是一个不小的考验。中共哈尔滨地方组织的第二任领导人、北满地委书记吴丽实，出身于封建地主家庭，曾赴苏联莫斯科东方共产主义劳动大学学习。1925 年 10 月来到哈尔滨。为了便于深入到中东铁路工人中开展活动，他和党从关内派来的早期共产党员姜文洲等人以做小工（临时工人）的身份来到中东铁路哈尔滨机务段。吴丽实是一个白面书生，手指纤细、身体瘦弱，在干搬、扛、抬的体力活时很吃力。当时工人们都认为他是托关系进来的，有点瞧不起他。但吴丽实不怕脏、不怕累，又有文化和胆识，总是帮助工人出主意，在劳动中主动与工人交朋友，工人愿意和他接近。经过一年的努力，党员发展工作取得显著成绩。到 1926 年末，北满地委所属的 12 个支部已有党员 140 余人。曾经和吴丽实一起工作过的韩迭声解

放后赞扬他说：“群众见之，说他是群众之一，但他是群众中的先觉者；知识分子见之，说他是知识分子之一，但他又是知识分子中的工人阶级战斗员。”

在一些保存下来的历史文献中，我们发现了哈尔滨地区党组织对走进群众、指导工作的规定。1927 年 12 月 1 日第一期《满洲通讯》刊印了《满洲工人运动决议案》，要求“各地党支部要将有能力的工人同志多参加党的指导工作，知识分子的同志多往工人中参加工会的工作”。此后，很多党的优秀知识分子被派到东北指导革命工作。出生于河北省大名县金滩镇一个回族乡绅家庭的郭隆真，曾就读于天津直隶第一女子师范学校，与邓颖超是同学。1929 年，在中东铁路事变后，郭隆真被派到哈尔滨，出任中共哈尔滨市委委员，负责领导工人运动。为了更好地掩护党组织开展革命活动，郭隆真以工人家属的身份与先期到哈尔滨的共产党员李梅五假扮夫妻，组成临时家庭，并租住在偏脸子八道街 29 号大院一座板夹泥的平房里。当时，李梅五已是中东铁路总工厂机器分厂的工人，因为中东铁路工厂不招收女工，郭隆真就在工厂大门口摆了一台旧缝纫机，给工人们缝补衣服和洗油包（工作服），以此掩护与工人以及工人家属接触，在工人中有一定的影响力。在刘少奇领导下，郭隆真参与组织了多次铁路工人大罢工。

1931 年 11 月，杨靖宇被满洲省委任命为全省反日总会书记兼道外区委书记（当时哈尔滨市委已被撤销，设立直属满洲省委的道里、道外两个区委）。在哈期间，他更换了多种身份。需要做知识分子工作时，他会穿上旧得褪了色的灰布长衫，像极了出入市街的贫穷知识分子；需要做工人工作时，他会穿件青布裤褂到工厂，和工人没什么区别；在农村，他的打扮举止又和庄稼人一样。

1932 年秋，赵一曼来到哈尔滨，转年春任满洲总工会秘书、组织部长。为便于掩护，赵一曼和老曹假扮夫妻，组成“家庭”。白天，赵一曼以家庭主妇身份买菜、做饭、洗衣服……老曹外出做工。

从一些人后来的回忆中，我们发现每个从游击区来敌占区从事地下工作的党员因为工作环境发生了变化，需要转换身份，都会接受组织的培训。曾任哈尔滨市委书记的张瑞麟在回忆录《在漫漫长夜中》介绍过这种经历。1936 年 10 月他来哈任职，在地下党员张宗伟家接受李兆麟 10 余次的培训。培训内容包括苏联十月革命胜利、苏联建设成就和苏联人民的生活；中国革命的历史以及我党领导的工农红军在江西的斗争情况；党章的内容和地下斗争的工作方法。虽然没有表述工作方法是什么，但笔者猜测深入群众中去联系、发动群众应该是最基本的工作方法。不管他们原来是什么身份，他们都会从衣着、身份到情感尽可能地努力贴近工作对象。他们与工作对象干在一起、吃在一起、睡在一起，产生了深厚的友谊，他们以自己的勤劳、智慧在工作对象中树立了威信，这种潜移默化的影响才使得他们的工作得到推进，组织得到壮大。

毛泽东说过：“共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准。”1938 年，毛泽东在延安接受美国记者洛基采访时说：“我们的工作不是享乐，而是为大众服务。”只有坚持“从群众中来，到群众中去”的正确途径，广泛听取群众的意见和建议，总结群众创造的实践经验，才能保证党的决策符合人民群众的根本利益和愿望。这种服务大众的宗旨在中共哈尔滨组成立后就体现出来。

1927 年《满洲通讯》第一期《中共满洲临委复哈尔滨市委的信》中要求“今后……对外应观察民众所需要的是什么？……下次来报告，要特别分析工农群众的真实状况”。

在开展工人运动中党组织必须了解工人的基本诉求，帮助工人提出合理要求并及时跟进指导，才能提高经济斗争的成功率。冒高、激进的要求只会让工人运动走上歧途。1930 年 8 月北满特委建立后，深知这个道理，提出“日常要引导工人作经济斗争才能发展工会组织和提高工人政治斗争兴趣。如提高工资、减少劳动时间、改良待遇、反对裁工、发给现金等等要求”。这一时期工人运动此起彼伏与党的正确引导有直接关系，如成衣工人为要求增加工资和星期天休息罢工一次，参加人数 300 人；皮鞋工人为要求增加工资、反对搜身和查封工会，罢工一次，参加人数 1600 人；东铁失业工人为反对裁人，罢工一次，参加人数 250 人；火磨工人为反对裁人，罢工一次，参加人数 200 人；电车工人为反对军警打人、捕人，罢工两次，参加人数 300 人。在罢工取得一定胜利的同时，党组织会借势引导工人在斗争中成立工会组织，全市会员一度达千余人。中东铁路总工厂和皮鞋工人在罢工斗争中，还成立工人武装纠察队、互济会等组织。

经过二十几年的艰难发展，党组织非常清楚抗战胜利后的哈尔滨人民所思所求，谙熟群众工作方法。抗日战争胜利后，我党与国民党展开了一场争夺东北的斗争，实际也是一场争夺东北群众的斗争并取得了最终胜利。1945 年 11 月中共滨江工委出版《松江新报》，陈云同志秘书刘成栋为该报撰写创刊词《我们的任务和立场》，明确告知人民群众：“我们是东北大众的立场，为东北人民大众服务，一切对东北人民大众有利益的事情我们都拥护赞助，反之我们都反对和拒绝。”

1945 年 12 月 28 日毛泽东为中共中央起草的给东北局的指示充分阐述了解决群众基本诉求对于根据地建设的重要意义，从顶层为东北党组织指明工作的方向。其中第三点是这



东北第一次党员代表大会通过的《满洲工人运动决议案》。

赵一曼领导哈尔滨电车工人罢工时的电车。

② 了解诉求 助推群众运动



解放战争时期，哈尔滨人民群众积极送粮支援前线。

样写的：“我党在东北的工作重心是群众工作。必须使一切干部明白，国民党在东北一个时期内将强过我党，如果我们不从发动群众斗争、替群众解决问题、一切依靠群众这一点出发，并动员一切力量从事细心的群众工作，在一年之内，特别是在最近几个月的紧急时机内，打下初步的可靠的基础，那么，我们在东北就将陷于孤立，不能建立巩固根据地，不能战胜国民党的进攻，而有遭遇极大困难甚至失败的可能；反之，如果我们紧紧依靠群众，我们就将战胜一切困难，一步一步地达到自己的目的。群众工作的内容，是发动人民进行清算汉奸的斗争，是减租和增加工资运动，是生产运动。”12 月 31 日中共中央再次致电东北局：“如果你们在东北今冬明春能发动广大群众运动，像大革命时南方的农民运动与工人运动那样，又有十余万主力部队和二十万地方部队与之配合，那你们就不仅能够在东北站住脚，而且能争取对国民党的优势，否则你们在东北的地位就将是很危险的。”

中共哈尔滨市委积极落实中央的意见。1946 年 7 月 12 日，发出《关于哈市的工作方针》，指出：“以街为单位，抓住群众各种切身要求，并以各种组织形式发动群众起来清算汉奸、特务、恶霸、反动保甲长等。”7 月 14 日东北局书记彭真在市委机关干部会议上讲话时再次明确了发动群众的方式方法和不同阶层的不同任务：“在哈尔滨的各阶层中，我们的基本群众是工人、店员、学生、贫民、农民，这是我们依靠的。我们要眼睛向着他们，屁股坐在他们方面……怎样发动群众？首先是搞清算，这是能够比较容易比较快地发动群众的。一个是政治清算、清算特务、警察、宪兵等的罪行。一个是经济清算，清算克扣、贪污。工人、店员中是工

资、待遇、失业问题，贫民是评房租、分敌伪房子问题，学生是改造思想、教育他们为民主、为人民服务问题，近郊农民是分土地问题。”可见当时我党对于哪些人属于要发动的群众以及群众的基本诉求是非常明了的。

此后通过改造旧政权、建立新政权；反奸匪和反动党团登记；开展工人、青年、妇女运动；在郊区开展土地改革运动；整顿秩序和繁荣经济等做法，把群众发动起来，生产在恢复的基础上有所发展、人民生活逐渐好转，社会秩序日趋稳定，党在东北建立了巩固的根据地。

这一时期，党群关系亲密无间，党在群众中享有极高的威信。在解放战争中，市委提出的“动员哈市一切人力物力支援前线”的号召和《关于开展厉行节约，支援前线运动的决定》得到全市各阶层的积极响应。中东铁路总工厂和一批民营小型铁工厂被组织起来参与军工生产，东北民主联军赞誉到：“哈尔滨军工生产是解放战争时期东北军工生产的一个创举”。在军事生产中，参加絮纺的有职工家属、军烈属、劳动妇女、郊区农村妇女及其他阶层妇女共计 12000 余人，上至年逾古稀的老大娘，下至十三四岁的小姑娘，纷纷走出家门，在临时借用的学校、戏院、仓库和寺庙里夜以继日地为前方战士赶制被服，絮纺了大量棉衣。2.3 万人踊跃参军，占全市适龄青年的 23%。8000 余人参加参军服务。1947 年冬，松江省在“送好粮，打好仗，保卫果实”的口号下，各地从鸡鸣到半夜，翻身农民送粮大军的漫长行列不绝于途，劳军和拥军拥属活动此起彼伏，东北民主联军总政治部多次在报刊上发布鸣谢启事。整个解放战争中，哈尔滨人民群众参与度极高，奉献极大，印证了“水能载舟亦能覆舟”的深刻哲理。

③ 舆论引导 唤醒群众民族复兴意识



解放战争时期的《哈尔滨日报》。

1925 年 10 月召开的中共扩大执委会决议案中提出：“中国革命运动的将来命运，全看中国共产党会不会组织群众、引导群众。”而唤醒人民觉悟的重要方式就是发挥舆论的强大作用。

1923 年，陈为人、李震瀛抵哈后即选择《哈尔滨晨光》报作为团结争取青年的阵地，完成了创建东北第一个党组织——中共哈尔滨组的光荣使命。

1928 年 1 月 26 日《中共哈尔滨县委组织、宣传、职运、农运新决议案》关于宣传工作写到：“我们若只注意组织而忽视宣传，我们终不能领导广大群众使之集合在我们旗帜之下，走向革命方面去”。

1928 年 9 月后，陈为人任中共满洲省委书记期间，为积极开展工农群众运动，发展建立党的基层组织，相继创办了《满洲通讯》《满洲工人》等刊物，宣传马列主义和党的方针政策，发展了一批工人党员。哈尔滨县委共产党员人数达到 95 人，分布在地包、正阳河、印刷厂、大站、油坊、火磨、皮鞋工人等 11 个党支部中。

《哈尔滨日报》是以民办报纸面貌出现的一家公开发行的大型报纸。由国民党左派创办，但报社员工多为地下党员和共青团员。1931 年 11 月 4 日马占山率部队在嫩江江桥抵抗日军进攻，8 日该报版头条题以《大兴江桥抗敌战绩》大字加框标题，集中刊载 11 条电讯，反映中国官兵坚决抗敌的情况。看到报纸的消息，哈尔滨各界人民受到极大鼓舞。在中共哈尔滨市委的暗中组织下，广泛开展了“援马抗战”活动。哈尔滨各爱国团体、商会购买了各种食品送往前线，慰问抗日官兵，一些工人几次

捐款支援马占山。各大中学校学生也走上街头开展募捐，法政大学仅三四天就募集到一万多元哈大洋。各学校的慰问品整整装了一节车厢，由铁路特别加挂装载开赴齐齐哈尔。1932 年 1 月 30 日，中共满洲省委迁哈后秘密出版第一份机关报《满洲红旗》。在同日的《满洲红旗副刊》上刊载了《民众立刻武装起来赶走日本帝国主义出满洲》等文章，地下党员将报纸散发到进步学生中。1932 年春，哈一约 200 余名爱国师生组成一支抗日义勇军学生大队，后投奔赵尚志的抗日队伍。

1945 年 8 月，哈尔滨人民虽从十四年日伪统治的悲惨境遇中解放出来，但不了解共产党，不少人认为中国的执政者应该是国民党。为了让全市人民了解抗日联军在中国共产党领导下，与日军浴血奋战的真实历史，戳穿国民党抹杀东北人民抗战的欺骗宣传，同年 11 月创刊的《哈尔滨日报》连载了冯仲云撰写的《东北抗日联军十四年斗争史略》以及介绍国统区、解放区截然不同生活状况的文章。1946 年 3 月 9 日李兆麟遇害。12 月《哈尔滨日报》在第一版以《民族英雄千古奇冤！张寿篯将军（李兆麟）被害，十四年艰苦奋斗为国为民，在和平团结声中惨遭毒手》为题揭露国民党法西斯的暴行。随后还用整版篇幅发表各地读者来函和署名文章，声讨国民党的罪行。4 月 23 日，苏联红军“接收大队”随苏联红军逃离哈尔滨。同日，哈尔滨市各界人民代表 130 人致电东北民主联军司令员，称：“哈尔滨市现呈无政府状态，群情惶惑，治安堪虑。至祈贵军迅速进驻市内，以维治安，而慰民望，不胜迫切待命之至！”可见哈尔滨人民的觉醒，对国民党完全失去信心，转而对共产党充满希望。4 月 28 日哈尔滨解放。5 月 4 日哈尔滨市民 15 万人在兆麟公园举行欢庆民主联军民人大会。各阶层代表纷纷发言，仅从工人代表戴镇的发言内容，就可以说明人民对共产党的拥护。他说：“过去我们东北老百姓过了十四年的亡国生活，没有人来救我们，国民党军阀出卖了我们东北，专打内战，想消灭人民军队，封锁了一切消息，使我们无从知道共产党军队所干的伟大革命事业。今天我们明白过来了，中国人民是伟大的，现在全世界有了人民自己武装的国家，除了苏联而外，便是中国。这是可以引以为豪，可以算是伟大的民族。这种伟大，是共产党领导下的民主联军给东北人民争来的。”

穿越七十多年前，整个新民主主义革命时期哈尔滨地区党组织践行群众路线的点点滴滴，充分印证了群众路线是我们党开展各项工作的传家宝，是我们取得胜利的生命线，必须时时刻刻坚持下去。